
19. Symposium Hochleistungssport
HOCHLEISTUNGSMEDIZIN FÜR DEN HOCHLEISTUNGSSPORT

Mittwoch, 29. Mai 2024, Stadion An der Alten Försterei

Kontakt
Internet: www.vbg.de/sportsymposium 
E-Mail: sportsymposium@vbg.de 
VBG, Postfach 110212, 10832 Berlin

Veranstaltungsort
Stadion An der Alten Försterei
An der Wuhlheide 263, 12555 Berlin

Anmeldung
Die Anmeldung ist mittels beiliegender Antwortkarte  
oder online unter www.vbg.de/sportsymposium möglich.

Zertifizierung
Die Zertifizierung im Rahmen der ärztlichen Fortbildung
ist bei der Ärztekammer Berlin beantragt.

Anerkennung durch die Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung 
(DGUV): Die Veranstaltung ist als Fortbildung „Reha-Medizin/
Reha-Management“ im Sinne der Ziffer 5.12 der Anforderungen 
der gesetzlichen Unfallversicherungsträger nach § 34 SGB VII  
zur Beteiligung am Durchgangsarztverfahren anerkannt.

Kongressorganisation
Congress Compact 2C GmbH     
Joachimsthaler Straße 31-32 
10719 Berlin

Verkehrsanbindung
ÖPNV: Trambahnen 27, 60, 61, 67 bis Alte Försterei  
PKW: Auf der A113, Ausfahrt Adlershof der Beschilderung  
zum Stadion folgen. Parkplatz P1, An der Wuhlheide 263,
12555 Berlin

Liste der Aussteller (Stand bei Drucklegung)

Foto: Alte Försterei Veranstaltungs GmbH & Co.KG

Ausfahrt
Adlershof

BER



19. Symposium Hochleistungssport 

Der Hochleistungssport stellt besondere Anforderungen, die Gesundheit und Leistungsfähigkeit optimal in Einklang zu 
bringen. Ausgewiesene Expertinnen und Experten aus Sportmedizin und Sportwissenschaft stellen hierzu ihre neuesten 
Erkenntnisse vor. Wir freuen uns auf spannende Vorträge und Diskussionen.  
Wir laden Sie herzlich zum 19. Symposium Hochleistungssport ein. Sport braucht gute Partner.

Wissenschaftliche Leitung
Prof. Dr. Axel Ekkernkamp, Ärztlicher Direktor und Geschäftsführer, BG Klinikum Unfallkrankenhaus Berlin (ukb),
Geschäftsführer Medizin, BG Kliniken – Klinikverbund der gesetzlichen Unfallversicherung gGmbH

Vorsitze
Hendrik Bloch, Referent Sport, VBG
Dr. Markus Braun, Mannschaftsarzt Borussia Dortmund, Chefarzt Klinik für Sportmedizin, Klinikum Westfalen, Dortmund
Priv.-Doz. Dr. Theresa Diermeier, Zentrum für Sporttraumatologie, arthroskopische Chirurgie und Sportmedizin, BG Klinikum 
Unfallkrankenhaus Berlin
Prof. Dr. Anja Hirschmüller, Leitende Ärztin Leistungssport Deutscher Behindertensportverband, Klinik für Orthopädie und 
Traumatologie, Universitätsklinikum Freiburg, ALTIUS Swiss Sportmed Center AG, Rheinfelden (CH)
Prof. Dr. Tim Meyer, Vorsitzender der Medizinischen Kommission beim DFB und der UEFA, Ärztlicher Direktor Institut für Sport- 
und Präventivmedizin, Universität des Saarlandes, Saarbrücken
Prof. Dr. Dr. Claus Reinsberger, Sportmedizinisches Institut, Universität Paderborn
Dr. Helge Riepenhof, Red Bull APC Global Medical Director, Chefarzt Zentrum für Prävention, Sport- und 
Rehabilitationsmedizin, BG Klinikum Hamburg
Prof. Dr. Bernd Wolfarth, Ärztlicher Leiter Abteilung Sportmedizin, Charité – Universitätsmedizin und Humboldt Universität 
Berlin, Leitender Olympiaarzt DOSB, Vorsitzender medizinische Expertenkommission DOSB, Präsident Deutsche Gesellschaft 
für Sportmedizin und Prävention (DGSP)

Programm

11.30-13.00 Uhr	 Umgang mit Schmerzmitteln im Nachwuchsleistungssport 	
	 Prof. Dr. Holger Schmitt, ATOS Klinik Heidelberg

	 Nahrungsergänzungsmittel im Leistungssport: Präventive Aspekte
	� Dr. Joëlle Flück, Präsidentin und Geschäftsführerin, Swiss Sports Nutrition Society,  

Affoltern am Albis (CH)

	 Dopingfalle Schmerz- und Nahrungsergänzungsmittel?
	 �Simon Elshorst, Referent Dopingprävention, Stiftung Nationale Anti Doping Agentur Deutschland (NADA)

13:30 Uhr 	 Begrüßung
	 Dominik Heydweiller, Geschäftsführer BV Berlin, VBG  
	� Prof. Dr. Axel Ekkernkamp

	 Grußworte
	 Kai Wegner MdA, Regierender Bürgermeister von Berlin
	 Verena Bentele, Präsidentin Sozialverband VdK, Vizepräsidentin DOSB
	 Gabriele Platscher, Vorstandsvorsitzende, VBG

	 Zyklus und Leistungssport
	� Prof. Dr. Petra Platen, Lehr- und Forschungsbereich Sportmedizin und Sporternährung, Fakultät für 

Sportwissenschaften, Ruhr-Universität Bochum

	 Schwangerschaft im Leistungssport
	 Dr. Susanne Weber, Fachärztin für Frauenheilkunde und Sportmedizin, Heidelberg

	 Belastbarkeit und Verletzungsrisiko muskuloskelettaler Strukturen  
unter hormoneller Betrachtung

	 Prof. Dr. Kirsten Legerlotz, Institut für Sportwissenschaft, Humboldt-Universität Berlin

	 Diskussion

15:30 Uhr	 Pause

16:00 Uhr	 Verletzungsgeschehen im Frauenfußball – die aktuelle VBG-Studie
	 �Nada Göltzer, stv. Hauptgeschäftsführerin, VBG 

Dr. Micha Pietzonka, Referent Sport, VBG
	 Dr. Lorenz Huber, Studienkoordinator Universitätsklinikum Regensburg

	 Besondere Aspekte der VKB-Ruptur bei Athletinnen
	� Priv.-Doz. Dr. Paola Kappel, Medizinische Kommission für den Frauenfußball DFB, Oberärztin 

Arthroskopische und rekonstruktive Gelenkchirurgie und Sporttraumatologie, Krankenhaus Köln-
Merheim

	 Von der Theorie zur Praxis – Die Frauenfußballnationalmannschaft der Schweiz
	� Dr. Tanja Hetling, Teamärztin SFV Frauenfußballnationalmannschaft Schweiz, Verbandsärztin RLZ 

Rhythmische Gymnastik, Schweizerischer Turnverband, Swiss Sportclinic Bern (CH)

	 Diskussion

17:15 Uhr	 Pause

17:45 Uhr	 Impuls: Schädel-Hirn-Traumata im professionellen Mannschaftssport
	 Natalie Kühn, Referentin Sport, VBG

	 Diagnostik und Abklärungsalgorithmus im Brain Check
	� Prof. Dr. Ingo Schmehl, Direktor Klinik für Neurologie mit Stroke Unit und Frührehabilitation, BG Klinikum 

Unfallkrankenhaus Berlin

	 Concussion: Update Tools und Umgang mit persistenten posttraumatischen Symptomen
	� Priv.-Doz. Dr. Nina Feddermann-Demont, Fachärztin für Neurologie, Sportneurologie, Ärztliche Leiterin 

BrainCare Medical Group GmbH, Zürich (CH), Leiterin Sportneurowissenschaften Universität Zürich, 
Mitglied Concussion in Sport Group

	 Diskussion

19:00 Uhr	 Buffet


